

技术破冰，推动电网数智化转型

■中国城市报记者 刁静严

依托高性能传感器实时捕捉设备“心跳”，通过人工智能调度中枢秒级响应负荷波动，借助数字孪生技术预演极端灾害应对方案……在近日召开的数智化坚强电网与新型电力系统研讨会上，数智化电网被着重提及。

当前，电网数智化建设正从技术探索的“实验室”走向规模化应用场。随着新型电力系统建设加速，数智化正通过技术基因的重构与治理模式的创新，为破解能源安全、经济、清洁的“三重挑战”提供实践路径，展现了数字经济时代能源革命的创新图景。

从“物理互联”到“数智融合”

在内蒙古自治区腾格里沙漠，上百万块锂电池组成的巨型储能“充电宝”将多余的风光绿电储存起来，深夜为城市“续航”；在浙江省嘉兴市桐乡市乌镇，人工智能驱动的数字孪生电网像一面“预知魔镜”，台风未至便锁定脆弱电线杆，大大提升抢修复电效率；在广东省深圳市，虚拟电厂如同一位“智慧指挥官”，实时聚合充电桩、储能站、屋顶光伏等分布式资源，通过智能算法精准调节充放电策略，成为新型电力系统建设的核心支撑力量。

数智化电网如同一位会“思考”的能源管家，实时感知电力脉搏，动态优化能源调度，各城市纷纷布局电网数智化建设，让每一度电都

精准抵达需要它的地方。值得注意的是，数智化电网并非简单的电网改造，而是借助AI、云计算、物联网、大数据、区块链等技术，实现电网从“物理互联”到“数智融合”的转型。

新能源发电的不稳定性是新型电力系统面临的核心问题，在此情况下，人工智能的加入为推进新型电力系统建设提供了有力支撑。

业内人士认为，人工智能技术使海量新能源接入电力系统成为可能，为电力系统运行提供智能导航。

基于多年来对中国和世界能源电力发展战略问题的思考，立足电网面临的新要求与新挑战，全球能源互联网发展合作组织主席、中国电力企业联合会理事长辛保安创新性地提出了“数智化坚强电网”理念。

在辛保安看来，数智化坚强电网是构建新型电力系统、建设新型能源体系的关键，是全球能源互联网建设的重要途径，核心内涵体现为“四新”，即网络新形态、数智新动能、发展新枢纽、合作新平台；主要特征体现为“六强”，即气候弹性强、安全韧性强、调节柔性强、保障能力强、智慧互动强、互联融合强。

在数智化坚强电网与新型电力系统研讨会上，与会嘉宾达成了共识：当前，数智化转型已从技术探索进入规模化应用阶段。作为新型电力系统的核心要素，数智化承担着能源产业链融合创新的纽带功能。通过实时数据流动与智能决策机制，驱动“源—网—荷—储—碳”全要素

协同优化，实现能源系统从传统刚性架构向柔性智能形态跃迁。

大模型促行业智能化升级

电力系统复杂度高，解决系统问题不能从单点发力，而是要像看待一个生命体一样去看待电力系统：输送的电力就像血液，数据是神经系统，智能化设备则是大脑。

以前的电力系统就像高铁，虽然庞大，但依然能准时准点。现在的电力系统更像是城市交通，很多车流量难以确定。电网作为“交通指挥”和“车路协同”的基础设施，不能仅通过控制“红绿灯”疏导交通，而要根据车流量智能实时优化。

随着技术的进一步发展和标准化体系的建立，电力行业大模型将发挥更加重要的作用。

2024年12月，国家电网发布国内首个千亿级多模态电力行业大模型——光明电力大模型，由阿里巴巴等提供大模型及开发平台等技术支持，可为电网安全稳定运行、促进新能源消纳、做好供电服务提供专业化智能化服务。所谓千亿级，即模型参数可达千亿级别。

“光明电力大模型体现出为电网赋能的潜力，通用化、专业化成为模型的亮点。”阿里云能源行业首席架构师黄振表示，“通用化可以改善大模型的底层逻辑，让人一机语言统一，更利于知识沉淀、提高工作效率。而在电力专业方面，大模型拥有推理、强化

学习技能，后训练潜力丰富。通过不断学习电力专业知识，大模型可以越来越接近真实的工作状态。时序大模型还能强化机器间的交互和预测，解决以前不能辨识的诸多问题，有望在电力交易系统建设、电力预测方面发挥作用。”

近年来，人工智能在电力领域深入推进，国家电网、南方电网、国家能源集团等十余家能源央企推出了多项包括语言识别、图像识别、自然语言处理、数据分析等电力人工智能大模型应用，在设备运维、故障预警、电力市场优化等方面展现出显著优势。

“尽管如此，许多大模型还只是场景化、系统化应用，用智能体改变电力系统的物理世界是一个全面的过程，电力行业和人工智能的结合也只是刚刚开始，仍有很大发展空间。”黄振认为，未来，人工智能将逐步发展为智能体。对于应用者来说，人工智能不再只是工具，而是具备知识、需要微调和培训的“员工”。

电网革命需要全球智慧

不可忽视的是，电网存在诸多不确定性。大到极端天气引发区域性电压失稳，小到电线杆上的鸟巢触发局部短路，任何细微扰动都有可能引发蝴蝶效应，影响电网稳定。

“可再生能源因‘靠天吃饭’的特性存在显著波动性。要实现高比例可再生能源接入电网并满足稳定供能需求，以储能为代表的灵活性调节电源是核心突破口，同时还需

要智能化数字化技术的支撑。”中国科学院院士管晓宏表示，通过氢能存储与电网可再生能源的深度耦合，既可支撑电网并网运行，也可实现离网独立供电，这将推动能源结构向全绿色方向转型，系统性解决可再生能源消纳瓶颈等关键问题。

能源转型没有孤岛，电网革命需要全球智慧。

华为公司在沙特阿拉伯建成投产的“红海新城”项目是全球首个完全依靠100%光伏和储能供电的绿色城市案例。该独立微电网项目建设400MW光伏装机容量与1.3GWh储能，主要负荷有国际机场、50家酒店和超过8000个豪华房间，还包括海水淡化、污水处理和制冷等城市基础设施，成为沙特阿拉伯“2030愿景”计划的核心工程。此外，亚太经济合作组织(APEC)持续关注能源发展，早在2010年就决定设立智能能源共同体，在2024年推动新加坡和澳大利亚的海底电缆项目建设，促进了大洲间电力的互联互通。

“通常的观点认为，新能源成本更高，能源转型意味着生活成本的上升。而中国经济证明，新能源具有很高性价比，是化解能源转型和生活质量矛盾的有力方案。”天津大学APEC可持续能源中心主任助理德斯文提到，近年来，中国在推动可再生能源发展、智能电网建设和气候变化应对方面发挥了重要作用，特别是在光伏方面进行了大量创新，成为全球光伏发电降本的重要推动者。中国光伏发电成本不断降低，降本增效优势也延伸到电池产业。

这些案例都表明，未来的电网不再是一根根孤立的电线。而且，从一定程度上来看，在国际领域，谁掌握了数智化电网技术，谁就掌握了全球能源治理话语权。

在电气电子工程师协会(IEEE)前主席赛义夫·拉曼看来，推动智能电网发展的核心动力，源于可再生能源规模化并网的迫切需求。面对可再生能源管理的技术难题，智能电网通过储能技术与微电网架构开辟了破局路径。未来的电网将突破传统电力系统边界，通过数字孪生与人工智能技术，演变为全球能源互联网，在保障能源安全的同时，成为碳中和目标落地的重要引擎。

青海出台地方性法规促进清洁能源产业发展

4月17日，青海省人大常委会办公厅召开新闻发布会，发布并介绍《青海省清洁能源产业发展促进条例》。条例围绕建立健全清洁能源产业工作体制、加强清洁能源产业工作创新支撑、促进清洁能源产业工作融合发展等方面内容，明确了清洁能源产业高质量发展的路径和重点，明晰了各级政府及其相关部门的职责要求。图为位于青海省海西蒙古族藏族自治州德令哈市境内的青海中控50MW光热电站，如戈壁滩上的“蓝色海洋”。

中新社记者 马铭言摄

